
[image: image5]

„EU peníze školám“

Projekt DIGIT – digitalizace výuky na ISŠTE Sokolov

reg.č. CZ.1.07/1.5.00/34.0496

	III/2 Inovace a zkvalitnění výuky prostřednictvím ICT
	VY_32_INOVACE_2_3_18

	Název vzdělávacího materiálu
	Základní části vozidla – poháněcí soustava

	Jméno autora
	Ing. Václav Franče

	Tematická oblast
	Stroje – Dopravní a zdvihací stroje

	Vzdělávací obor
	23-44—L/01 Mechanik strojů a zařízení

	Předmět
	Strojnictví

	Ročník
	4.

	Rozvíjené klíčové kompetence
	Rozvoj technického myšlení.  Aplikování získaných informací v praxi.  

	Průřezové téma
	Člověk a svět práce

	Časový harmonogram
	1 vyučovací hodina

	Použitá literatura a zdroje
	HOLEČEK, Josef a Zdeněk HOLOUBEK. Strojnictví II: pro střední odborná učiliště. Praha: SNTL, 1985.
ISBN 04-218-85.

	Pomůcky a prostředky
	Dataprojektor, vizualizér,tiskárna

	Anotace
	V DUM jsou popsány a vysvětleny principy dopravních strojů a zařízení, prac. listy pro praktickou činnost žáka
a testy pro ověření znalostí

	Způsob využití výukového materiálu ve výuce
	Podpora výkladu s pomocí dataprojekce (i pro samostudium žáka), podklad pro cvičení, ověření znalostí 

	Datum (období) vytvoření vzdělávacího materiálu
	Listopad 2012


Tento výukový materiál je plně v souladu s Autorským zákonem (jsou zde dodržována všechna autorská práva). 
Pokud není uvedeno jinak, autorem textu a obrázků je Ing. Václav Franče.
Výklad
Základní části vozidla - poháněcí soustava
Na obrázku je zjednodušené rozčlenění motorového vozidla:              [image: image1.jpg]



Koncepce klasická - motor s převodovkou jsou vpředu, přenos hnací síly je proveden spojovacím nebo kloubovým hřídelem na zadní hnací nápravu.
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Motor slouží k přeměně tepelné energie v mechanickou, kterou předává převodným ústrojím. Je zdrojem potřebné hnací síly pro pohon vozidla. Jednotlivé druhy spalovacích motorů budou probrány v pístových strojích.
Převodná ústrojí převádějí hnací moment od motoru na hnací kola vozidla.

Spojka  umožňuje dočasné vyřazení motoru ze záběru (např. při řazení rychlostního stupně, při startu motoru v zimě) a jeho pozvolné zařazování do záběru (pro plynulý rozjezd vozidla a plynulé řazení jednotlivých stupňů).
Nejčastěji jsou používány třecí spojky kotoučové nebo lamelové, případně
i elektromagnetické či kapalinové.
Převodovka slouží ke změně otáček mezi motorem a hnacími koly tak, aby se otáčky motoru bez zřetele na rychlost jízdy vozidla měnily jen v úzkém rozsahu. Dále musí umožňovat couvání vozidla, při jízdě ze svahu možnost brzdění motorem, volný chod motoru při zapnuté spojce u stojícího vozidla.
Rozdělení převodovek:

a) Podle druhu převodů: ozubenými koly (čelní, planetové), elektrické a kapalinové měniče, hydrostatické a řemenové variátory.
b) Podle způsobu přeměny převodu: stupňové a plynulé.
c) Podle řazení: s přímým řazením (ovládané řidičem), s nepřímým řazením (prostřednictvím pomocného ústrojí) a samočinné (s možností zásahu řidiče).
d) Podle způsobu řazení: bez či se synchronizací.
Synchronizace umožňuje při řazení spojení hřídelů nebo ozubených kol do záběru v převodovce třecí zubovou spojkou i při velkém rozdílu otáček řazením bez meziplynu.

Spojovací a kloubový hřídel jsou určeny ke stálému přenosu točivého momentu od převodovky k rozvodovce. Kloubový hřídel umožňuje navíc výkyvné spojení převodovky a rozvodovky. Použití závisí na uspořádání (koncepci) vozidla. Někdy se místo hřídelů používá ozubených kol, popř. řetězu (motocykly).

Zkrácené hnací ústrojí (bez spojovacího hřídele) vzniká, jestliže motor, spojka, převodovka a rozvodovka tvoří společný blok. Umisťuje se přímo k hnací nápravě, 
a to:

a) vpředu – přední pohon. Výhody: nižší hmotnost vozidla, bezpečnější jízda v zatáčkách, větší zavazadlový prostor. Nevýhody: zmenšení akcelerace 
a stoupavosti vozidla odlehčením přední nápravy, obtížnější řízení, větší opotřebení předních pneumatik, nebezpečí blokování zadních kol při brzdění (ze svahu)

b) vzadu – zadní pohon. Výhody: příznivé rozdělení hmotnosti na nápravy, zvětšení adhezní síly při jízdě do kopce, pohodlnější jízda (menší otřesy). Nevýhody: horší řízení (hlavně na kluzké vozovce), menší zavazadlový prostor, složitější chlazení motoru a klimatizace prostoru pro cestující
a obtížnější ovládání spojky a převodovky.

Rozvodovka se skládá ze stálého převodu a diferenciálu. Stálý převod přenáší hnací moment z podélně uloženého hřídele na příčný hřídel hnacích kol. 

Pohon několika náprav se používá u vozidel pro lepší využití adheze vozidla při přenosu hnací síly. Všechny nápravy bývají poháněny, přední pohon se však zapíná jen při jízdě na kluzké vozovce nebo v terénu.

Diferenciál vyrovnává otáčky levého a pravého kola při jízdě v zatáčkách 
a současně přenáší hnací moment na obě kola.

Podle konstrukce jsou diferenciály:

· s ozubenými koly: kuželové, čelní a šnekové

· se vzpěrnými tělísky: kolíčkové a rozpěrové

Podle mechanické účinnosti:

· s normálním třením: kuželové a čelní

· se zvýšeným třením (samozávěrné): šnekové, kolíčkové a rozpěrové
Závěr diferenciálu slouží k vyřazení diferenciálu z činnosti při jízdě na kluzké vozovce nebo v terénu. Je tvořen zubovou nebo kolíkovou spojkou.

Pracovní list 
A)                                               B)
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A)

Má-li automobil více zatíženou zadní nápravu (zadní pohon mající těžiště posunuto směrem k zadní nápravě), snaží se při jízdě v zatáčce vozidlo zadní částí vytáčet ven ze zatáčky a proto se musí pohybem volantu v opačném smyslu srovnávat do správného směru. Pohyb volantu má přitom opačný smysl jako při najetí do zatáčky. Takové vozidlo nazýváme přetáčivé. Je pro řidiče v zatáčce, zejména na zledovatělém povrchu, obtížně ovladatelné.
B)

Má-li automobil více zatíženou přední nápravu (přední pohon a některé vozy klasické koncepce mající těžiště posunuto směrem k přední nápravě), snaží se při jízdě v zatáčce vozidlo přední částí vytáčet ven ze zatáčky a musí se volantem korigovat do správného směru. Pohyb volantu má přitom stejný smysl jako při najetí do zatáčky. Takové vozidlo nazýváme nedotáčivé. Je pro řidiče, především méně zkušené, v zatáčce snáze ovladatelné, a proto i bezpečnější než vozidlo přetáčivé.
Test 
1) Mezi hlavní výhody předního pohonu patří:

       a) velký a dobře přístupný zavazadlový prostor v zádi vozu

        b) při jízdě do kopce a při akceleraci je hnací náprava více zatěžována

  c) zvětšování adheze hnacích kol při jízdě do kopce

        d) bezpečnější projíždění zatáček, zejména na mokré vozovce 

2) Mezi hlavní nevýhody předního pohonu patří:

       a) velký a dobře přístupný zavazadlový prostor v zádi vozu

        b) zhoršení využití hnací síly při jízdě do kopce (hnací náprava odlehčována)

        c) zvětšování adheze hnacích kol při jízdě do kopce

        d) spojovací hřídel a tunel v podlaze karosérie

3) Při jízdě do zatáčky na kluzké vozovce musí řidič opačným pohybem volantu 
     oproti smyslu točení při najetí do zatáčky srovnat vozidlo: 

        a) přetáčivé, tj. s více zatíženou přední nápravou

        b) nedotáčivé, tj. s více zatíženou přední nápravou

        c) přetáčivé, tj. s více zatíženou zadní nápravou

        d) nedotáčivé, tj. s více zatíženou zadní nápravou

4) Při jízdě do zatáčky na kluzké vozovce rovná řidič pohybem volantu točením  
    ve stejném smyslu vozidlo do správného směru: 

        a) vozidlo přetáčivé, tj. s více zatíženou přední nápravou

        b) vozidlo nedotáčivé, tj. s více zatíženou přední nápravou

        c) vozidlo přetáčivé, tj. s více zatíženou zadní nápravou

        d) vozidlo nedotáčivé, tj. s více zatíženou zadní nápravou
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